

ЧЕЛЯБИНСКАЯ ОБЛАСТНАЯ ДЕТСКАЯ БИБЛИОТЕКА ИМ. В. МАЯКОВСКОГО  
НАУЧНО-МЕТОДИЧЕСКИЙ ОТДЕЛ  
сектор краеведения

Южный Урал – памятное

**«Уральская молния»  
Лидия Павловна Скобликова  
к 85-летию со дня рождения**



Челябинск  
2024

**8 марта 2024 года Лидии Павловне Скобликовой исполняется 85 лет.** Она шестикратная олимпийская чемпионка по скоростному бегу на коньках, абсолютная чемпионка Олимпийской игр 1964 года в Инсбруке, Лидия Павловна одна из четырёх женщин в истории спорта, которая выиграла не менее шести золотых медалей на зимних Олимпийских играх в индивидуальных соревнованиях.

**Лидия Павловна начала заниматься спортом в начале 1950-х годов в родном городе Златоуст, где родилась.** Лида выросла в большой семье Павла Ивановича и Клавдии Николаевны Скобликовых (три сестры Валентина, Тамара и Людмила, младший брат Вячеслав).

Любовь к спорту привил ей школьный учитель физкультуры Борис Николаевич Мишин. Она занималась волейболом, лёгкой атлетикой, спортивной гимнастикой, лыжами. В 14 лет выиграла на легкоатлетических чемпионатах Златоуста и Челябинской области (бег на 800 м). В 15 лет под руководством златоустовского тренера Ольги Васильевны Евдокимовой пришла в конькобежный спорт. В 1956 году стала чемпионкой Златоуста. В этом же году поступила в Челябинский педагогический институт (факультет физвоспитания). Тренировалась у Заслуженного тренера СССР Б. А. Кочкина.

Первых серьёзных успехов Лидия Скобликова добилась в 1958 году, став мастером спорта и призёром Спартакиады народов РСФСР в беге на 1500 м; вошла в десятку лучших конькобежцев страны. В 19 лет Скобликова впервые получила приглашение в сборную команду СССР для участия в чемпионате мира 1959 года в Свердловске и завоевала бронзовую медаль в многоборье, заняв третье место. В следующем году она победила на дистанции 3000 метров и выиграла спринт на 500 метров на чемпионате мира в шведском Эстерсунде.

**В 1960 году Скобликова дебютировала на Олимпийских играх в Скво-Вэлли, США,** в программу которых впервые в истории Олимпиад были включены женские соревнования по скоростному бегу на коньках. Она победила в беге на 1500 метров, первой из всех участников Олимпиады установила мировой рекорд (2 мин 25,2 сек), затем выиграла и свою любимую дистанцию 3000 метров. За высокие спортивные достижения Лидия Скобликова была удостоена ордена Трудового Красного Знамени. На чемпионате мира в Японии (1963 год) впервые стала абсолютной чемпионкой

мира – выиграла все четыре дистанции (1000 метров с мировым рекордом 1 мин 31,8 сек).

**На Олимпийских играх 1964 года** в Инсбруке Скобликова установила уникальное достижение в истории скоростного бега на коньках – выиграла все четыре дистанции, установив на трёх из них (500, 1000 и 1500 метров) олимпийские рекорды. Специалисты назвали Лидию Скобликову «Королевой коньков», отмечая лёгкость, красоту и отточенную технику её бега.

В том же 1964 году Скобликова выиграла чемпионат мира по скоростному бегу на коньках в Швеции, вновь победив на всех четырёх дистанциях. В 1964 году Скобликова была удостоена второго ордена Трудового Красного Знамени.

**В 1969 году Лидия Павловна завершила спортивную карьеру.**

Переехала в Москву на тренерскую работу по конькобежному спорту в московском «Локомотиве». В 1973 году Скобликова поступила в Академию труда и социальных отношений в Москве (в то время Высшая школа профсоюзного движения ВЦСПС им. Н.М. Шверника), а в 1982 году получила степень кандидата педагогических наук. Профессор Лидия Павловна Скобликова преподавала, заведовала кафедрой физического воспитания Высшей школы профсоюзного движения ВЦСПС, Академии общественных наук. Двенадцать лет возглавляла Федерацию конькобежного спорта России, а в 1990-е годы была главным тренером сборной России по конькобежному спорту.

Муж Лидии Скобликовой Александр Георгиевич Полозков входил в состав сборной СССР по лёгкой атлетике, был мировым рекордсменом по спортивной ходьбе, сын – Георгий Полозков – был в начале 1990-х годов старшим тренером сборной России по конькобежному спорту.

28 декабря 2004 года в Челябинске открылся Ледовый Дворец «Уральская молния», который с 17 февраля 2005 года носит имя Лидии Павловны Скобликовой. В декабре 2006 года в Ледовом Дворце открылся музей истории развития конькобежного спорта Южного Урала. Экспонаты показывают достижения южноуральских спортсменов на Олимпийских играх, на чемпионатах мира и Европы. В музее собраны фотографии и предметы из спортивной биографии Скобликовой. Лидия Павловна абсолютная чемпионка мира в классическом многоборье, многократная

рекордсменка мира. Её называют «Уральская молния» (за скорость и выносливость). Всего спортсменка завоевала 40 золотых медалей.

Лидия Павловна «Заслуженный работник физической культуры РСФСР» (с 1989 г.), почётный гражданин города Златоуста (с 1999 г.) и Челябинской области (с 2004 г.), лауреат народной премии «Светлое прошлое» (2004 г.), национальной спортивной премии «Слава» (2005 г.) и Международной премии Андрея Первозванного «За веру и верность» (2006 г.). Она имеет одну из высших наград Международного Олимпийского комитета (МОК) - серебряный знак Олимпийского ордена «За вклад в популяризацию олимпийских идеалов и выдающиеся достижения в спорте» (1983 г.) и государственные награды: два ордена Трудового Красного Знамени (1960, 1965 гг.), орден «Знак Почета», орден «За заслуги перед Отечеством» 3-й степени (1999 г.), орден Александра Невского – за вклад в развитие физической культуры и спорта, многолетнюю добросовестную работу (22 ноября 2023 года).

Имя Лидии Павловны Скобликовой занесено в Книгу рекордов Гиннеса, в списки Международного зала славы женского спорта (International Womens Sports Hall of Fame, USA, 1996 г.).

В Челябинске имя Л. П. Скобликовой присвоено детско-юношеской спортивной школе олимпийского резерва (ДЮСШОР) по конькобежному спорту, на базе которой с 1986 года проходят соревнования на приз её имени. В Златоусте с 1986 года проводятся конькобежные соревнования девушек на приз Лидии Скобликовой, а в Челябинске - областные соревнования на приз Скобликовой среди преподавателей.

Во время церемонии открытия 22-х зимних Олимпийских игр в Сочи 7 февраля 2014 года на стадионе «Фишт» шестикратная олимпийская чемпионка из Златоуста Лидия Скобликова вместе с семьёю другими знаменосцами выносила олимпийский флаг, а в апреле 2021 года состоялось открытие обновленной Аллеи славы на набережной реки Мзымта на курорте «Роза Хутор» в Сочи. По всей центральной части курорта ограждение набережной украсили 25 именных медалей, среди которых увековечено имя прославленной российской спортсменки, чемпионки по конькобежному спорту Лидии Скобликовой.

### **Литература:**

**Антипин, Н.** История триумфа. «Уральская молния» Лидия Скобликова отметит 80-летие / Н. Антипин. – Текст : непосредственный + Текст : электронный // Южноуральская панорама. – Челябинск, 2019. – № 19.

– С.11 : портр. – (Музейный гид). – URL: <https://u.to/W2kDIA>. – Загл. с экрана. – Дата публикации: 5 марта 2019. – Дата обращения: 29.08.2023.

**Борченко, А.** Великая Лидия Скобликова / А. Борченко. – Текст : непосредственный // Врата Рифея : эссе, документы, справочная информация, воспоминания, хроника, рассказы, стихи / фотохудожник С. Г. Васильев ; главный редактор В. П. Перкин. – Москва : Московский писатель, 1996. – С.459. – (Вся Россия); 1997. – С.459. – (Вся Россия).

**Дружинина, Э. Б.** Скобликова Лидия Павловна : спортсменка, 70 лет со дня рождения / Э. Б. Дружинина. – Текст : непосредственный // Календарь знаменательных и памятных дат. Челябинская область, 2009 : [ежегодник] / Челяб. обл. универс. науч. б-ка, Отд. краеведения ; составители: И. Н. Пережогина [и др.]. – Челябинск : Челябинский Дом печати, 2008. – С. 109-113. – Библиография в конце статьи.

**Лидия Скобликова** – биография и личная жизнь / без авт. – Текст : электронный. – URL: <https://u.to/SX0zIA>. – Загл. с экрана. – Дата обращения: 20.12.2023.

**Лидия Скобликова** : Уральская молния / без авт. – Текст : непосредственный // Южный Урал. Народная премия «Светлое прошлое» / автор-составитель Н. Денисова. – Челябинск : Книга, 2013. – С.358-365 : фот.

**Малов, В. И.** Лидия Скобликова / В. И. Малов. – Текст : непосредственный // Малов, В. И. Сто великих олимпийских чемпионов / В. И. Малов. – Москва : Вече, 2006. – С.201-206.

**Музей конькобежного спорта (Ледовый дворец «Уральская молния» им.Л.П.Скобликовой)** / без авт. – Текст : электронный // Управление культуры Администрации города Челябинска : [официальный сайт]. – URL: <https://u.to/R2kDIA>. – Загл. с экрана. – Дата обращения: 29.08.2023.

**Новиков, И. А.** «Уральская молния» : [Л. П. Скобликова] / И. А. Новиков. – Текст : непосредственный // Преподавание истории в школе. – 2019. – № 9. – С.32-38. – Библиография в конце статьи.

**Новоселов, В. Н.** Скобликова Лидия Павловна (р. 8.03.1939, Златоуст),.. / В. Н. Новоселов. – Текст: непосредственный // Челябинская область : энциклопедия: в 7 т. / редколлегия: К. Н. Бочкарев (гл. ред.) [и др.]. – Челябинск : Камен. пояс, 2008. – Т. 6. – С.65-66 : портр.

**О присвоении** ледовому дворцу Челябинской области имени Скобликовой Лидии Павловны : Постановление Правительства Челяб. обл. от 17 февр. 2005 г. № 17-П (Действующий). – Текст : непосредственный + Текст : электронный // Южноуральская панорама. – Челябинск. – 2005. – №162. – С.3. – (Деловой пакет). – URL: <https://docs.cntd.ru/document/802092293>. – Загл. с экрана. – Дата публикации: 06.09.2005. – Дата обращения: 29.08.2023.

**Самин, Д. К.** Лидия Павловна Скобликова (род.1939) : (Златоуст, Челябинск) / Д. К. Самин. – Текст : непосредственный // Самин, Д. К. Самые знаменитые спортсмены России / Д. К. Самин. – Москва : Вече, 2003. – С.234-242.

**Скобликова, Л.** Лидия Скобликова: «Я сбежала с уроков, чтобы посмотреть знаменитого "Тарзана"»: [беседа с самой известной женщиной в конькобежном спорте о самых памятных моментах в карьере / вели Д. Ефанов, М. Бородин]. - Текст : непосредственный + Текст : электронный // Культура. – Москва, 2019. – № 10-11. – С.19 : фот., цв. портр. –URL: <https://u.to/2gDIA>. – Загл. с экрана. – Дата публикации: 19.03.2019. – Дата обращения: 30.08.2023.

**Скобликова, Л. П.** Уральская молния / Л. П. Скобликова. – Екатеринбург : Банк культурной информации, 2006. – 180 с. : фот., портр. – Текст : непосредственный.

**Скобликова, Лидия Павловна** / материал из Википедии - свободной энциклопедии. – Текст : электронный // Википедия : [сайт]. – URL: [https://ru.wikipedia.org/wiki/Скобликова,Лидия\\_Павловна](https://ru.wikipedia.org/wiki/Скобликова,Лидия_Павловна). – Загл. с экрана. – Дата обращения: 30.08.2023.

**СКОБЛИКОВА** Лидия Павловна... / без авт. – Текст : непосредственный + Текст : электронный // Знаменитые земляки – лауреаты народной премии «Светлое прошлое» : биобиблиографическое пособие / Благотворительный Фонд культурных инициатив Олега Митяева, Челябинская государственная академия культуры и искусств, Челябинская областная универсальная научная библиотека, Информационно-библиографический отдел ; составители: Л. В. Макарова, Н. В. Козлова ; предисловие В. Я. Рушанина]. – Челябинск : [б. и.], 2012. – С.43-48. – Библиография в конце статьи. – URL: <https://chelreglib.ru/media/files/resources/editions/svetloe-proshloe-ukaz.pdf>. – Загл. с экрана. – Дата обращения: 30.08.2023.

**Скобликова** Лидия Павловна... / без авт. – Текст : непосредственный // Гордость Южного Урала : почетные граждане Челябинской области: энциклопедия / редакционная коллегия : И. И. Вишев (председатель) [и др.]. – Челябинск : Книга, 2019. – С.19 : портр.

**Уральская молния** : [Л. Скобликова]. – Текст : непосредственный // Златоуст – город крылатого коня / автор-составитель А. В. Козлов. – Златоуст : ФотоМир, 2004. – С.230-231.

**Шугар, Б. Р.** Лидия Павловна Скобликова : (родилась в 1939 г.) / Б. Р. Шугар. – Текст : непосредственный // Шугар, Б. Р. 100 великих спортсменов : перевод с английского / Б. Р. Шугар. – Москва : Вече, 2003. – С.389-394; 2004. - С.389-394.

*«Уральская молния» Лидия Павловна Скобликова : к 85-летию со дня рождения: памятка // ГКУК ЧОДБ; научно-методический отдел; сектор краеведения; составитель Е. А. Коба. – Челябинск, 2024. – 6 с. : цв. ил из открытых интернет-источников. – (Южный Урал – памятное). – Текст : непосредственный.*